

默想：主顯節後星期

—
—

在聖誕節期間的這些日子裡，
一些可以激發我們做祈禱的反
思。

2023年11月13日

與聖母瑪利亞、聖若瑟一起尋找耶穌

當我們失去了耶穌時

拓寬我們信仰的視野

與聖母瑪利亞、聖若瑟一起尋找耶穌

在這個聖誕禮儀期間，我們從開始就與聖家三口一起生活，陪伴著耶穌在這個世界上踏出祂的步履。之前，我們是瑪利亞家裡的僕人；我們滿懷敬畏地聆聽總領天使加俾額爾的信息；我們陪伴著聖母往訪她親戚的家。當聖若瑟迎娶瑪利亞為妻時，他也讓我們進入他自己的家；在那個至聖之夜，在白冷，當全能的天主裹著襁褓躺在馬槽裡時，我們能夠和他倆一起；我們和那些來自東方的要人一起向聖嬰獻上我們的小珍寶。就在當天晚上，聖若瑟喚醒我們，警示我們那迫在眉睫的險境。我們與瑪利亞、若瑟和聖嬰一起在埃及成了寄居者，直到我們可以回到納匝肋。

時間過去了，「耶穌在智慧和身量上，並在天主和人前的恩愛上，漸漸地增長（路2:52）。」祂到了十二歲時，祂的父母帶祂上耶路撒冷去慶祝逾越節（參閱路2:41-42）。我們既

然和他們一起住在他們的家裡，也就和他們一起前往聖城，在聖殿裡慶祝這個猶太慶節。耶穌、瑪利亞和若瑟在眾多旅隊中出行，與其他村民混在一起。這是一個疲憊但寧靜的旅程，途中他們回味著多年前的那次旅途；當時天主的聖子仍然是隱藏在聖母那最純潔的胎裡面。而現在這次，他們也是靜悄悄地前去。

聖路加告訴我們：「過完了節日，他們回去的時候，孩童耶穌卻留在耶路撒冷，祂的父母並未發覺（路2:43）。」在最初的幾個小時，他們並不太擔心祂沒有與他們在一起。

「他們只以為祂在同行的人中間，遂走了一天的路程；以後，就在親戚和相識的人中尋找祂（路2:44）。」當所有尋找祂的工作都徒勞無功時，他們就變得焦慮起來。「耶穌在哪裡？聖母，祂在哪裡？瑪利亞在哭泣，你與我從這一群人找到那一群人，從一輛篷車找到另一輛篷車，都一無所獲，沒人看到祂。若瑟雖盡量忍著不

哭，結果還是流下眼淚……你也是……我也是。身為一個急躁小僕人的我，放聲大哭起來，向天地哀號……為彌補過去因我的錯而失去祂時，應哭卻沒有哭的過失。」[1]

當我們失去了耶穌時

若瑟和瑪利亞並不是因為他們自己的過錯而失去了耶穌。反之，我們有時會因罪過而失去祂。「一個門徒唯一應該擔心的就是會失去這份與天主的親密關係和友誼的神聖恩賜，在生活中放棄福音，從而得了在道德上的死亡，即是罪過的後果。」[2]因此我們需要培養一個悔改的心，這就可以使我們比以前更加接近耶穌。我們的心就會產生一種渴望，要盡一切努力，不再與祂分離。然而，有時候，這不是罪過的問題，而是主耶穌彷彿是在躲藏起來。這時，我們的日子就再沒有以前曾經感受過的安慰。也許，我們自己也不知道為什麼，甚至那些曾

經令人愉快和輕鬆的事情也變得不再令人興奮和有吸引力。

第二天來了……第三天……聖母瑪利亞和聖若瑟仍然四處尋找耶穌。他們的焦慮感越來越強烈。沒有人見過祂：無論是祂的同伴們、那些仍然留在城裡的陌生人、和正在街上玩耍的孩子們都沒有見過祂。他們加倍努力地搜尋祂。當他們進入聖殿時，他們回想起幾天前與耶穌在那裡一起度過的難忘日子。與祂一起度過的許多其他美好回憶又再湧上心頭。

主耶穌在我們生命中做過的一切事情的記憶激勵著我們繼續去尋找祂，即使我們感到疲倦、枯燥或灰心時：「你仍否清楚記得你以往的生活——舊日的生活——是怎麼樣的？漫無目的、沒有生氣。然後，靠著天主的光照和你自己的奉獻，你的生活獲得新的方向，你也充滿了喜樂。」[3] 主耶穌給我們的生命帶來了一個新的目標，讓它變得更加幸福。這一點是我們肯定

的；它已經銘刻在我們的心中。如果耶穌現在躲藏起來，就讓我們毫不猶豫地尋找祂：也許這就是祂讓我們的信德和愛德變得更加堅固的方式。在其中，祂可能想向我們展示我們的基督徒聖召新的一面。這是一個我們回想以前與天主的對話以及和祂在一起時的經歷的時刻。

拓寬我們信仰的視野

結果，三天之後，聖母瑪利亞和聖若瑟在聖殿裡找到了坐在經師們中間的小耶穌。在辣比和門徒中發現祂那清晰可見的形象，正在聆聽他們也詢問他們的祂，是多麼的令人高興。聖路加敘述：「凡聽見祂的人，對祂的智慧和對答，都驚奇不止（路2:46-47）。」聖路加可能是從耶穌的母親那裡聽到這端事蹟的。在聖母瑪利亞和聖若瑟身後，我們也懷著難以抑制的喜悅跑去擁抱他們的聖子。然後，我們不勝驚訝地聽到這段對話：「『孩子，為什麼祢這樣對待我

們？看，你的父親和我，一直痛苦的找你。』耶穌對他們說：『你們為什麼尋找我？你們不知道我必須在我父親那裡嗎？』但是，他們不明白祂對他們所說的話（路2:48-50）。

瑪利亞和若瑟感到很困惑。在少年耶穌的回應裡，有一些東西是超出了他們的人性的理解力的。是一些與祂的存在和祂的使命的奧妙有關的東西。也許這是一個新的宣告。聖母無法完全理解它，然而她「把這一切默存在心中（路2:51）」。「耶穌的話在此時此刻有點太過高深了。就連瑪利亞的信仰也是一種『旅途中』的信仰，一種不斷地被黑暗籠罩的信仰，必須要在黑暗中堅持才能成熟。瑪利亞不明白耶穌的話，但她把這一切默存在心中，讓它在心中逐漸成熟……在這段經文中，瑪利亞被路加著意描繪成了模範信徒，就像依撒伯爾對她說的：『那信了由主傳於她的話必要完成的，是有福的（路1:45）』。」[4]

聖母，我們的母親教訓我們，對天主的聖意要完全地開放接納，即使它是神妙莫測的。這就是為什麼聖母瑪利亞是信德的一個老師。我們可以請求她幫助我們在生活中信賴天主的愛。是祂在引導我們的生命。

[1] 聖施禮華，《玫瑰經》，歡喜五端

[2] 教宗方濟各，2020年6月21日三鐘經前的講話

[3] 聖施禮華，《鍊爐》，286

[4] 教宗本篤十六世，《納匝肋人耶穌 - - 嬰兒期敘述》，原道出版社（2022），92頁